1. Esgibt drei gleiche Glihlampen. An eine Batterie wird eine Gliihlampe angeschlossen. An
eine andere Batterie werden zwei Gliihlampen in der Reihe angeschlossen. Bei welcher
Anordnung gibt es mehr Licht?

A) In dem ersten Fall.
B) In dem zweiten Fall.
C) Inbeiden Fallen gleich viel.

2. Leuchtet die Lampe, wenn der Stromkreis, wie skizziert geerdet wird. Abra hidnyzik 419. oldal
(dramkort lefoldellink a csaphoz)
A) Ja, auf jedem Fall.
B) Ja, aber nur wenn in der Wasserleitung Wasser flief3t.
C) Nein.

3. Wenn man im Auto den Ziindschlissel dreht, schlieRt man einen Stromkreis, von der
negativen Akku-Klemme durch den Anlasser und zurlick zur positiven Akku-Klemme. Es ist
eine Gleichstromschaltung. Wie lange etwa muss der Schlissel auf EIN bleiben, damit
Elektronen nach dem Start von der negativen Klemme die positive erreichen.

A) Kiirzere Zeit, als der Mensch zum Drehen des Schlissels braucht.
B) % Sekunde.

C) 4 Sekunden.

D) 4 Stunden.

4. Zweiladungensind Q;=2-107°C ynd Q,=—1-107C | wie in der Abbildung befestigt.
Wohin sollte man eine positive Ladung stellen, um die positive Ladung im Gleichgewicht zu
haben?

A) auf der Verbindungsgerade der befestigten Ladungen rechts von der negativen
befestigten Ladung.

B) auf der Verbindungsgerade der befestigten Ladungen links von der positiven
befestigten Ladung.

C) auf der Verbindungsgerade der befestigten Ladungen zwischen den befestigten
Ladungen.

Ide egy rajz hidnyzik (egy vonal, a végein két telegdmb, a baloldali felett Q; és a masik felett Q;)

5. Der Korper A kreist auf einer Kreisbahn mit dem Radius 1m, der Kérper B auf einer mit dem
Radius von 2m. Beide haben die gleiche Masse und Umfangsgeschwindigkeit. Welcher Satz
gilt?

A) Die Zentripetalbeschleunigung von A und B ist gleich.
B) Die Winkelgeschwindigkeit von A ist kleiner als von B.
C) Die Umlaufzeit von A ist halb so groR, wie von B.

D) A hat den kleineren Impuls (im Betrag).



6. FlieRBen die elektrischen Strome in zwei parallelen Drahten in gleiche Richtung, dann
A) stoRen sie sich ab.
B) ziehen sie sich an.
C) Uben sie keine Kraft aufeinander aus.
D) wollen sie sich rechtwinklig zueinander drehen.
E) wollen sie sich aufwickeln.

7.

Existiert Kohlendioxid in festem Zustand?

A) Ja, aber nur unter sehr hohem Druck.

B) Nein, Kohlendioxid kann nur gasférmig sein.
C) Ja, es existiert auch bei normalem Luftdruck.

D) Ja, aber nur im Tripelpunkt.

8. In 1 Liter Wasser mit einer Temperatur von 0M€@I 1 kg Eisen mit einer Temperatur von
100 °C hineingelegt. Was kann man uber die gemmi@Saemperatur (Endtemperatur)
sagen? (Die spezifische Warmekapazitat des Eisepsna ein Zehntel der des Wassers.)

A) Die gemeinsame Temperatur ist kleiner als 50 °C.
B) Die gemeinsame Temperatur ist 50 °C.
C) Die gemeinsame Temperatur ist gro3er als 50 °C

D) Ohne die konkreten Warmekapazitaten kann mént eictscheiden.

9. Was hat einen kleineren raumlichen Warmeausdejskoeffizienten
(Volumenausdehnungskoeffizienten)? Kupfer bei 2@8€r Luft bei 20 °C?

A) Die Luft. B) Das Kupfer. C) Die zwei Koeffizienten sind etwa gleich.



10. Bei einer gleichbleibenden Stoffmenge o4
durchgefuhrte Zustandsanderung wird in der Abbitdur
gezeichnet. (Die Skalierungen der Achsen kénnen
wichtig sein!) Was kann man tber die

Warmeubertragung des Prozesses behaupten?

A) Das Gas nimmt Warme auf.

B) Das Gas gibt Warme ab. —
C) Es gab keine Warmetubertragung.

D) Die Richtung der Warmetbertragung kann man
eindeutig nicht entscheiden.

11. Bei welcher Zustandsanderung ist die vom Gascidete Arbeit gleich der vom Gas
aufgenommenen Warme?

A) Bei der isobaren Zustandsanderung. B) Beist#hermen Zustandsanderung.

C) Bei der isochoren Zustandsanderung. D) Bead&batischen Zustandsanderung.

12. Das Diagram zeigt eine isobare Zustandsandesimeg Ay (2)

Gases, aber die Einheit der Temperatur wurde veeges
Welche Einheit kbnnte man benutzen? iV.

A) Sie kbnnte nur Celsius-Skala sein.

L i

B) Sie kdnnte nur Kelvin-Skala sein. o Temperatur

C) Beides geht.

D) Ohne die Kenntnis der Einheit des Volumens kizam
nicht entscheiden.

13. In einer Pumpe wird das Volumen der Luft sehingll halbiert. Wie grol3 ist der Duck
der Luft in der Pumpe geworden, in Vergleich deu&ion, als man die Kompression nur
sehr langsam gemacht hatte.

A) Der Druck wird groR3er.



B) Der Druck wird gleich so grof3.

C) Der Druck wird kleiner.

14. Ein ,,G" férmig gebogenes Rohr aus Stahl isMittelpunkt einer
Papierscheibe mit Skala gefestigt. (Siehe die Alini§.) In welche
Richtung wird die Spitze des Zeigers sich bewegemn die
Temperatur stark reduziert wird.

A) Nach linken. B) Nach rechten. C) Sie bewegh siicht. D) Nach
unten.

15. Eine Person héngt auf einem Seil zwischen zelsdawéande. In welchem Fall spannt
eine groRRere Kraft das Seil?

A) In beiden Fallen ist diese Kraft gleich grol3.
B) Im ersten Fall.
C) Im zweiten Fall.

16. Eine 2m lange Kupferstange und eine 1m langenliumstange werden, wie in der
Abbildung gezeigt, gefestigt. Sie haben die Tempenrzon 20°C, und die Breite der Liicke,
die zwischen ihnen sich befindet, ist 1,1mm. Beiciver Temperatur gibt es keine Licke
mehr?

0an=2,310° K™, oypre=1,6+10° K™

o

A

B

A) 30°C B)40°C C) 50 °C D) 60 °C

17. In einem Gefal gibt es Stickstoff. Der Druck @Gases ist 1,6MPa, die Temperatur ist
25°C. Wie grol} ist die Dichte des Gasesp#28g/mol

A) 18g/cn? B) 9g/cni C) 18kg/ni D) 9kg/mi



18. Auf der Erde ist die Gravitationsbeschleunigunghsetal groRer als auf dem Mond. Der
gleiche Korper fallt aus der gleichen Hohe aufiéete bzw. auf dem Mond. Welche Aussage
gilt, wenn der Luftwiderstand auf der Erde vernashigt wird?

A) Die Fallzeit auf dem Mond sechsmal grol3er.

B) Die Endgeschwindigkeit wird auf der Erde sechsgndl3er.

C) Die potentielle Energie ist in der gleichen H@hé der Erde sechsmal groRRer.
D) Die Masse des Korpers ist auf dem Mond sech&taader.

19. Max und Moritz machen einen Wettlauf Giber 100 m. Als Max das Ziel erreicht, ist Moritz erst 90
m gelaufen. Deshalb schlagt Max ein weiteres Rennen mit gednderten Bedingungen vor. Sein
Startplatz soll 10 m weiter vom Ziel entfernt sein als Moritzs. Sonst bleibt alles gleich. Wie geht der
Wettlauf diesmal aus?

A) Max gewinnt.

B) Moritz gewinnt.
C) Beide kommen gleichzeitig an.

20.

Ein Schiiler (40 kg) fahrt mit dem Schlitten (5 kg). Am Start hat er eine potentielle Energie von 2,5 kJ.
500 Joule werden fiir die Uberwindung der Reibung verwendet. Welche Geschwindigkeit hat er am
Ende der Fahrt?

A B C D

Etwa 11,55 m s™ Etwa 9,43 m /s Etwa 10,0 m /s Etwa 10,54 m /s




